
En quoi l'utilisation d'une multiplicité de matériaux permet des interprétations plurielles et porteuses de sens ? 

PROLONGEMENTS

INCITATION / ÉNONCÉ

ENTRÉE DU PROGRAMME

CONSIGNE / CONTRAINTE

NOTIONS

►Productions tirant parti des interrelations entre des
médiums, des techniques, des processus variés à des fins
expressives.

►Comprendre que des matériaux opposés participent au
caractère polysémiques d'une œuvre d'art.

►Comprendre qu'un lien signifiant peut émerger à partir du
dialogue instauré par l'artiste entre des matériaux qui
semble
de prime abord ne rien avoir en commun.

►Découverte et utilisation des différents modes de
représentation de l’espace pour en comprendre les usages
et les origines (pratiques en deux et trois dimensions)

►Réfléxion autour du monde dans lequel nous évoluons ;
ses problématiques, et ses enjeux (écologie, recyclage,
mode de consommation, anthropocène).

►Mise en scène et présentation d’objets à des fins
expressive ou symbolique (découverte d'une utilisation de
l'outil lumineux). 

►Réfléchir au statut/ rôle de l'artiste dans notre société(
l'art peut-il nous permettre de devenir un meilleur citoyen?)

OBJECTIFS / APPRENTISSAGES

VOCABULAIRE

COMPÉTENCES

MATÉRIAUX

QUESTIONNEMENTS ABORDÉS

DURÉE 

OUTILS

NOMBRE DE SÉANCES

MODALITÉ DE TRAVAIL

PRATIQUE

SUPPORT

RÉFÉRENCES

Grandville , Les ombres portées, 1830
Rodolphe Salis, Le cabaret du chat

noir, 1896
Christian Boltanski, Théâtres d'ombres,

1984-1997
Tim Noble et Sue Webster, PAS CHER &

MALHEUREUX,2000
Kumi Yamashita, Fragments, 2009

 

☐ Couleur
X Matière
☐ Outil
☐ Temps

☐ Corps/Geste

X Lumière
X Espace
X Forme
☐ Support

☐ Mouvement

4e / EPI Technologie « CiberHybridation »

 Libres

3 séances

Travail en duo/trio

X

Assemblage 

THéâTRE D'OMBRES hYBRIDE
Eduscol

Théâtre d'ombres hybride 
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Cycle 4
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4°
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D3 

D5 

D4
 
D5 

D4

PROBLÉMATIQUE

Un théâtre d'ombre vient d'ouvrir en ville. Il est à la recherche de nouvelles
silhouettes pour sa prochaine pièce sur le thème de : l'hybride. 
A vous d'inventer un nouveau genre d'ombres à partir d'un assemblage de
matériaux et d'un faisceau lumineux.

Votre ombre portée sera singulière et prendra vie grâce à une
représentation vivante dans l'obscurité devant la classe. 

Réfléchissez bien au passage de la tridimensionnalité à la
bidimensionnalité. 

 
Attention !

Votre fabrication devra être réalisée grâce à l'alliance de matériaux
biodégradable et non-biodégradables 

-Lumière
-Ombre
-Opacité 

-Transparence 
-Matériaux 
-Sensations 
-Opposition 

-Complémentaire
-Interprétation 
-Mise en scène 
-Assemblage

-2D / 3D
 

►Le dispositif de représentation : l’espace en deux dimensions (littéral et
suggéré), la différence entre organisation et composition; l’espace en trois
dimensions (différence entre structure, construction et installation),
l’intervention sur le lieu, l’installation.

►Les représentations et statuts de l’objet en art: la place de l’objet non
artistique dans l’art; l’œuvre comme objet matériel, objet d’art, objet
d’étude. 

►L’objet comme matériau en art : la transformation, les détournements
des objets dans une intention artistique; la sublimation, la citation, les
effets de décontextualisation et de recontextualisation des objets dans
une démarche
artistique.

►Les qualités physiques des matériaux : les matériaux et leur potentiel de
signification dans une intention artistique, les notions de fini et non fini;
l’agencement de matériaux et de matières de caractéristiques diverses
(plastiques, techniques, sémantiques, symboliques).

►LA MATÉRIALITÉ DE L'OEUVRE ; L'OBJET ET L'OEUVRE

Prendre part au débat suscité par le fait artistique.
 
Interroger et situer œuvres et démarches artistiques du
point de vue de l’auteur et de celui du spectateur

Prendre en compte les conditions de la réception de sa
production dès la démarche de création, en prêtant
attention aux modalités de sa présentation.

Concevoir, réaliser, donner à voir des projets artistiques,
individuels ou collectifs.

 
Confronter intention et réalisation dans la conduite d’un
projet pour l’adapter et le réorienter, s’assurer de la
dimension artistique de celui-ci. 

 -Objets 
biodégradables
-Objets NON- 
biodégradables
 -Lampe torche 
-Elastiques 
-Ruban adhésif 
-Colle chaude



Gestes

VERBALISATION 

DÉROULEMENT DE LA SÉQUENCE :

Constituants 
plastiques

 Trace collective écrite au tableau par la prof
 Trace collective écrite au tableau par un.une élève
 Trace de l'élève pour lui-même 
Trace par îlot pour l'îlot 
Pas de trace 

Opérations
plastiques

OUI

Carnet 

DÉROULEMENT DE LA SÉQUENCE

Effets plastiques

►Représentations des mises
commun

en 

☐Formative
X Sommative

scène en

Ressentis / 
Interprétations 

Les manipulations de
base : ce qu’on a fait
 

Ce que les yeux 
voient : les 

caractéristiques des 
productions

Comment on s’est 
organisé

 

Caractéristiques 
découlant de 

l’organisation des 
éléments

 

Le lieu d’expression 
des émotions

 

►
►
►
►
►

Séance
n°

QUESTIONS À POSER CONDITIONS MATÉRIELLES DE LA MISE EN COMMUN

2

3

1

TRACE(S) ÉCRITE(S)

► Est-ce-que l'intention de votre production reste la même
sous sa forme bidimensionnelle ? Peut-il y avoir plusieurs sens
pour la même œuvre suivant son dispositif de présentation ?

FORME

AUTO-ÉVALUATION ÉVALUATION

- Consigne « 3, 2, 1....... Assemblez! » écrit au tableau
- Réalisation = 10min
- Verbalisation autour des productions regroupées sur une table ; discussion des différences/familiarités/
confrontations de matières/ Unité possible ...
-Affichage des références vidéoprojetées ; discussion / réfléxion / Rapport avec l'expérimentation précédente
-Consigne « Théâtre d'ombres hybride » ; reformulations des termes, attendus, choix des matériaux à ramener .. -
Réalisation des croquis

- Reprise des croquis si besoin
-Avertissement quant aux possibles débordements dû au dispositif de production
(confiance/sérieux)
-Début réalisation 
-Verbalisation par petits groupes / îlots
-Rangement des productions/ matériaux dans un carton avec nom/prénom

-Avertissement quant aux possibles débordements dû au dispositif de production (confiance/sérieux) -
Distribution des travaux pour permettre aux élèves de terminer (séance dans l'obscurité)
-Démonstration des travaux à tour de rôle sur un mur blanc, verbalisation finale (leurs ressentis sur les
séances, ce qui fonctionne ou pas, la répartition du travail en duo, solutions choisies, retour sur le
vocabulaire, respect du sujet..)
-Affichage des références vidéoprojetées ; discussion / réfléxion / Rapport avec nos productions +
présentation œuvre d'ouverture 

Assembler /
Découpe

 r / Coller
/ Déchir er / Plier

/ Super poser /
Accumuler ... 

Degré d'opacité / 
Transparence / 
Translucidité / 
Vide / Plein ...

Passage 3D / 2D 
Utilisation de 

matériaux 
opposés

 ...

Forme de l'ombre 
différente de 

l'assemblage / 
Unicité des 

matériaux /...

Réfléxion autour 
de l'écologie / 

Nature vs 
Humain ou 

possible
cohabitation? 
Eco-anxiété ...



Visuel de l’œuvre
 

Justification du choix
 

Cartel d’identification 
:

Auteur
Titre de l’œuvre (date) 

Support technique 
Dimensions

Lieu de conservation
 

TABLEAU D'ÉVALUATION

....... n'a pas été optimal 

........a fonctionné correctement

Grandville 
Les ombres portées, 1830 

Dessin
 

Passer + de temps à ... pour permettre ...

Kumi Yamashita 
Fragments, 2009 

Installation
270 x 400 x 2 cm 

New Mexico
History Museum, 

Santa Fe
 

RÉFÉRENCES ARTISTIQUES SUSCEPTIBLES D'ËTRE PRÉSENTÉES À LA CLASSE : Séance 1

Tim Noble et Sue 
Webster

PAS CHER & 
MALHEUREUX, 2000 

Sculpture
149 x 177 x 96 cm
Collection privée

Concevoir, réaliser, donner à voir des projets
artistiques, individuels ou collectifs

Prendre part au débat suscité par le fait artistique

Message derrière l'ombre / 
Ecart perso et ombres

Manipulation du 
papier / Orientation 
dispositif éclairage

Prendre en compte les conditions de la réception de sa production dès la démarche de
création, en prêtant attention aux modalités de sa présentation

Assemblage /Ombre 
portées / Titre

Interroger et situer œuvres et démarches artistiques
du point de vue de l’auteur et de celui du spectateur

Confronter intention et réalisation dans la conduite 
d’un projet pour l’adapter et le réorienter, s’assurer de 
la dimension artistique de celui-ci

ANALYSE / CONSTATS POST SEANCE

Points forts

Points faibles

Remaniement
s à prévoir 

Se repérer dans les domaines liés aux arts plastiques, être sensible aux questions de l’art

 Expérimenter, produire, créer

Mettre en œuvre un projet 



Justification du
choix

 

Visuel de l’œuvre
 

Cartel 
d’identification : 

Auteur
Titre de l’œuvre 

(date)
Support 

technique 
Dimensions

Lieu de 
conservation

 

Ludwig MIES VAN 
DER ROHE 

Pavillon allemand 
de Barcelone, 
construit pour 

l’exposition 
universelle de 

Barcelone en 1929, 
détruit et 

reconstruit ensuite 
à l’identique,

marbre, travertin, 
onyx rouge, inox, 
la structure est 

constituée de huit 
poteaux en acier à 

section
cruciforme. 
Barcelone,
Espagne.

 

RÉFÉRENCES ARTISTIQUES SUSCEPTIBLES D'ËTRE PRÉSENTÉES À LA CLASSE : Séance 3

Giuseppe Penone 
Respirare l'ombra 
(Respirer l'ombre), 

1999-2000 
Installation

Grillage métallique, 
feuilles de laurier, 

bronze doré, 
Dimensions 
variables,

Centre Georges 
Pompidou, Paris

 

Association 
matériaux 

contradictoires / 
Cohabitation 

Nature/Humain

Collaboration 
Nature/Humain 
Changement de 

matériaux /

https://www.yout
ube.com/watch?
v=VB7voZnqmOU
 

 
Hubert Duprat

Trichoptère, 1980-
2012

Sculpture 
Or, turquoise,
opale et perle

0,5 x 1,6 cm
Musée d'Art

Moderne, Paris
 

Matière 
biodégradables / non- 

biodégradables 
Sensation d'unité

Giovanni
Anselmo

Senso titolo
(Struttura che

mangia)
(Structure qui
mange) 1968

Sculpture
Granit, fils de

cuivre et laitue
fraîche

70 x 23 x 37 cm
Centre Georges
Pompidou, Paris

Confrontation 
de matière qui 
fonctionnent 

l'une avec 
l'autre 

Coperni, Robe Spray-On Fabric, 30 septembre
2023, Salle des textiles, Musée des Arts et Métiers

Performance dirigée par Manel Torres sur la
mannequin internationale Bella Hadid lors de la
Fashion Week Paris, défilé Printemps-été 2023 :

- Matériau breveté à pulvériser à partir d'une
bombe qui durcit pour devenir textile par
Fabrican Limited
Sans couture, instantané, non-tissé.

-Répond aux préoccupations de durabilité dans
l'industrie de la mode car le textile peut être
lavé, réutilisé puis dissout pour redevenir
matière à pulvériser.
 

OUVERTURE


